

广西三案例入选全国第四批乡村治理典型

武宣通挽《建立“五事共治”机制 打开乡村治理新局面》入选

《广西日报》12月17日报道 近日,农业农村部办公厅、国家乡村振兴局综合司发布全国第四批乡村治理典型案例名单,广西三案例入选,分别是贺州市富川瑶族自治县《创新“五联三通”治理模式“一张网”稳定省际“一条线”》、来宾市武宣县通挽镇《建立“五事共治”机制 打开乡村治理新局面》、崇左市天等县《创新“三站四会五家”治理模式 写好易地扶贫搬迁“后半篇”》。据悉,今年开展的第四批全国乡村治理典型案例征集,共选取典型案例31个。此次广西成功入选3个,位居全国第二位。

富川瑶族自治县地处湘、桂、粤三省区交界。该县积极探索构建并运用“组织联建、治安联防、纠纷联调、普法联宣、经济联盟、县、乡镇、村三方人员、信息、经济互联互通”的“五联三通”省际边界治理机制,有效维护了省区交界区的和谐稳定,开创了省际地区繁荣发展、人民安居乐业的新局面。

武宣县通挽镇在2021年探索出了“五事(操心事、烦心事、揪心事、急难事、期盼事)共治”机制。通过畅通收集渠道、明确治理机制、强化结果反馈、加强跟踪问效等措施,确保群众“五事”件件事有记录、件件事有措施、件件事有回应、件件事有落实,有效解决联系服务群众“最后一公里”的问题。

天等县龙岩易地扶贫搬迁小区是崇左市在“十三五”时期建成的最大的易地扶贫搬迁小区。近年来,该县以“三站”(社区党员服务站、服务号角集结站、“4小时”便民服务站)充实治理力量,以“四会”(居民点评会、楼长办公会、居民互助会、表扬评比会)提高搬迁群众自治主动性、积极性,以“五家”(物业管家、红色管家、线上管家、企业管家、监督管家)解决小区治理滞后问题,持续助推搬迁群众实现“搬得住、稳得住、有发展、能致富”目标。

“工业立市”到“工业强市”引领发展突围

——我市推动工业发展综述

□ 本报记者 张朝广 通讯员 黄海成

全市规模以上工业总产值2021年达到585亿元,总量是2002年的5倍,规模以上工业增加值年均增长13.35%;全市工业投资2021年较2002年增长23.5倍,年均增长18.1%,工业化率由2002年0.76提高至2021年0.88,实现了以农业经济为主导向以工业经济为主导的模式转变;

截至2022年10月,全市在库规模以上工业企业387家,是2002年的4倍多;

全市工业园区2002年为0个,2021年有自治区级工业园区7个、广西轻工园5个;

一个个项目投资,一个个企业发展,一个个园区建成,汇成了我市工业经济发展的亮眼“成绩单”。一组组数据诉说着我市工业克难攻坚、砥砺前行20年,工业园区从无到有、由弱到强,产业蓬勃发展、结构优化,发展质量明显提升、企业竞争力显著提高、可持续发展能力不断增强就是最好的诠释。

作为桂中大地上的新兴城市,从“工业立市”到“工业强市”,来宾市正在以新思路、新跨越、新成绩引领发展

突围,谱写改革前行的新篇章。

加强园区建设 推动产业集聚

“我宣布广西双蚁科技有限公司新建生产基地项目等25个项目竣工!”12月14日,伴随着一声令下,广西双蚁科技有限公司新建生产基地项目竣工,我市医药产业进一步集聚壮大。

目前,市工业园区有生物医药产业企业14家,其中规模以上企业4家,涉及植物药提取、中药饮片、医用口罩、防护服、体温枪等药物、医疗器械的生产研发与销售环节。

产业兴,则城市兴;产业强,则城市强。建市以来,市委、市政府高瞻远瞩,先后确立“工业立市”和“工业强市”的发展战略,提出做大做强能源、糖纸、冶炼、食品、建材、农产品加工、医药、商贸流通等八大产业的发展思路。

面对百年一遇金融危机、2008年冰冻自然灾害、新冠肺炎疫情以及复杂的国内外经济形势,我市克难攻坚、砥砺前行,充分挖掘和发挥比较优势,以资源整合、壮大产业、扶强做优为重

点,一方面优化提升重点产业,进一步拉长产业链,另一方面强化产业发展规划及配套设施建设,不断培植壮大新兴优势产业。

努力终有回报。建市20年来,我市工业投资大幅增加,投资结构不断改善:来宾银海铝业二期、市工业园区集中供热工程等重大项目相继竣工投产,仙鹤纸基新材料、三江口节能环保生态产业园等百亿元投资项目加快推进,全市工业投资增长23.5倍,年均增长18.1%。

“345”现代产业体系日渐成型,工业主心骨不断稳固:建成五大糖业循环经济产业链,制糖及综合利用产值超100亿元;发展能源电力规模以上企业13家,2021年能源电力产业规上产值111.20亿元;发展规模以上金属新材料企业11家;初步建成三江口森林工业城、兴宾区东融木材产业园、武宣河西木材产业园3个核心及多点全域产业;发展碳酸钙规上企业71家,2021年规上工业产值65亿元;引进民族及生物医药规上企业7家;引进中沛光电、显沛、华沛等电子信息制造上下游企业30家……

与此同时,我市聚焦优化园区规划建设布局,加大基础设施投资建设,持续提升园区要素集聚能力和产业承载能力,逐步形成了“一主一副两翼多点”产业格局。2021年全市工业园区规上工业总产值占全市工业经济比重达

83.2%,入园工业企业571家,其中规模以上工业企业235家。

创新转型发展 激发工业活力

走进广西汇元铝业有限责任公司生产车间,机声隆隆,一派繁忙的生产景象,一车车矿石在这里通过冶炼、中和、净化、电解,最后包装出厂销往全世界。汇元铝业从濒临破产产线扭亏为盈,再到全球知名电池厂商的主要供应商的华丽蜕变,是来宾市传统产业转型升级的生动诠释。

近年来,我市全力推动电力、制糖、冶炼等传统产业升级,创新驱动稳步实施,科技创新能力不断提高。目前,全市共有自治区级企业技术中心20家、技术创新示范企业5家、工程技术研究中心2家;中沛光电、汇元铝业入选国家级专精特新“小巨人”企业,自治区级专精特新企业15家,工业龙头企业7家、瞪羚企业2家、单项冠军企业2家、智能工厂示范企业9家,数字化车间5家,在库规模以上工业企业387家,是2002年的4倍多;建成高质量来宾工业云平台,获评第三批数字广西建设标杆引领重点示范、广西信息化工业互联网优秀案例;建设开通5G基站2387个,实现市区、县城重点核心区域5G网络连续覆盖。(下转第四版)

从武宣县城东绕城路五叉路口往西过武宣二桥后,来到武宣工业园区绿色新型建材产业园,虽然时值隆冬季节,但宽敞笔直的进港大道两旁呈现热火朝天的景象,工地上货车、工程车来回穿梭,挖掘机高歌作业,项目建设大潮一浪高过一浪;企业里,车间内机器轰鸣,厂区内物流车来回穿梭,生产线上工人忙得不亦乐乎。

这是武宣县贯彻来宾市委、市政府决策部署,主动融入西部陆海新通道等国家重大战略,运用“项目工作20法”,推动“产业新城”建设的一个缩影。今年下半年以来,该县创新提出以打造“产业新城、生态水城、幸福宣城”为目标,以推动建设“区域协调发展试点区、生态文明示范区、高质量发展先行区”为载体,大力实施产业转型升级等九大专项行动,以工业高端化、产业集群化、发展集约化为导向打造工业强县。

创新谋划 精心构建特色园区

走进武宣东融产业园,一幢幢新建筑拔地而起,让昔日沉寂的土地焕发生机活力。“1#、2#、4#、5#楼标准厂房主体已完成主体工程,正在进行装修施工,争取明年春节前拆除外架。”产业园项目负责人谭建尧介绍。据了解,武宣工业园区是来宾市首家获得自治区批复的A类产业园区,大藤峡水利枢纽工程开工建设后,给武宣带来了千载难逢的发展机遇,该县主动融入西部陆海新通道等国家重大战略,加快“东融”步伐。今年该县启动工业园区总体规划修编,按照集约用地、优化产业空间布局、产业项目集聚园区的发展思路,将园区优化提升为“一区三园多组团”,即武宣东融产业园、绿色新型建材产业园、绿色家居产业园三个部分,其中绿色新型建材产业园包括大仁组团、金鸡组团、黄茆组团、朗村组团、樟村组团5个组团。

“东融产业园承接大湾区产业转移,主要布局新型建材、制糖综合利用、轻工制造、港口物流等产业,绿色新型建材产业园主要布局新型建材和低碳循环产业,绿色家居产业园主要布局现代绿色家居家具产业。”武宣县工业园区管理委员会主任黄哈介绍,启动园区总体规划修编后,实施了园区提质升级、承载力提升和特色产业打造三大工程,按照承接产业特点推进武宣东融产业园建设,落实资金完善园区基础设施,实施百亿园区培育工程,每个片区打造1个特色主导产业,今年工业经济发展增量呈现总体向好、稳中求进的良好态势。初步统计,今年1-11月,园区基础设施投资同比增长319%,园区规上工业总产值同比增长69.7%,新签入园项目15个。

挖潜赋能 推动产业提质增效

位于武宣县金鸡乡赖山村的广西新东运矿业公司是目前西江流域最大的在产水泥砂石企业,笔者在该公司码头看到,一艘艘满载货物的大型船舶正开足马力向下游驶去。“公司选址武宣,就是看中当地优越的航运资源,碳酸钙的产业链产品可以沿着黔江、西江、珠江入海,走向市场。”该企业厂长黄小军介绍,企业项目总投资40亿元,建有2条日产12万吨骨料生产线和2条日产5000吨水泥生产线,是西江流域唯一厂区码头内建库、外部全封闭企业,碳酸钙产品从采集加工生产到装船运输全封闭无尘化,产品直运大湾区,年产值超10亿元。(下转第四版)

象州运江古镇国际摄影展开幕

本报讯(记者 邓齐河)12月17日,第二届象州·象州运江古镇国际摄影展在象州县运江古镇开幕。本次影展共展出近500幅作品,分为象州乡村振兴系列、国际经典作品展示、国家艺术基金城市记忆系列、长寿广西人物肖像展示、大学生驻地运江研学作品展示和部分平陆运河影像展示。室内与古镇街巷里,定点展示、移动摆放、照片墙组合、巨幅视觉等方式呈现的展品,营造了“原乡千年”“灵魂守望”“乡愁记忆”等借景抒情和触心的打卡点。当天,该县还举办了多种特色文旅系列活动,并举行了运江古镇历史文化展览馆揭牌仪式。非遗音乐微剧场,精选象州非遗音乐、舞蹈、戏剧、曲艺等非遗表演性艺术项目;象州斗棋,人为棋,旗为令,河滩上“战火纷飞”;甘王席、舞狮子等庆祝表演、露营帐篷音乐会……活动精彩纷呈引人入胜。本次影展邀请广西区内摄影机构进行布展,开展摄影作品展示、交流等活动。广西出版传媒集团有限公司总编辑张芝兵,市人大常委会副主任吴孝斌参加开幕仪式。本次影展将持续至2023年1月18日。

高速公路来宾南出口互通工程开工

本报讯(记者 陈霞 韦鑫)12月16日,2022年第三批自治区重大项目高速公路来宾南出口互通工程正式动工。工程建成后,原泉南高速主城区段将成为城市快速路,形成来宾主城区往返南宁方向的快速通道。据悉,2018年建成通车的泉南高速改扩建工程,将原泉南高速来宾市主城区段从城市内部迁出,“移”至来宾市东侧。原泉南高速来宾市主城区段一直处于封闭状态。记者从工程项目业主单位广西来宾国有资本投资运营集团有限公司获悉,来宾南出口互通工程总投资约1.876亿元,计划2023年底完工。建成后将成为来宾主城区往返南宁方向的快速通道,有利于完善来宾市路网结构,缓解来宾北互通、来宾东互通的交通压力,对促进地方经济发展具有重要意义。

高速公路来宾南出口互通工程为连接泉南高速与来宾市城市快速路的主要互通之一,与来宾北互通、来宾东互通形成三位一体的交通格局。主线起点位于泉南高速K1347+060, L1、L2为双车道集散车道,同时在集散车道上增设P、O两条半定向匝道,顺接到旧泉南高速,终点位于泉南高速K1348+080处。



市委宣讲团成员深入各地开展宣讲活动

以党的二十大精神推动高质量发展

乡落地生根提出相关建议。大家纷纷表示,要将党的二十大精神转化为推进乡村振兴工作的科学思路,奋力开创乡村振兴工作新局面。

12月15日,市委宣讲团成员、市委市直机关工委常务副书记杨海梅到金秀瑶族自治县桐木镇,开展党的二十大精神宣讲活动。杨海梅在宣讲中详细解析大会主题的深刻内涵,梳理“里程碑意义”“两个结合”“中国式现代化”“团结奋斗”等关键词的核心要义,引导大家切实把党的二十大精神转化为推动改革发展稳定的思路和举措,把学习宣传贯彻党的二十大精神激发出的信心和斗志,转化为攻坚克难、勇往直前的干劲和力量。

12月13日,市委宣讲团成员、市委党史研究室(地方志办公室)主任赖祥旭到忻城县马泗乡,宣讲党的二十大精神。宣讲会上,苗志江结合当地实际,对推动党的二十大精神在大樟

定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,不忘初心、牢记使命,推动党的二十大精神在基层落地落实。

12月15日,市委宣讲团成员、市融媒体中心主任、市委宣讲部副部长(兼)覃维华到忻城县果遂镇,开展学习宣传贯彻党的二十大精神宣讲活动。覃维华引导广大党员、干部创新方式方法,坚持全面系统学、联系贯通学、带着思考学,深刻把握党的二十大精神的重要任务、重大举措,完整、准确、全面领会党的二十大精神,切实把党的二十大精神落实到党的建设和经济社会发展各方面。

12月15日,市委宣讲团成员、市统计局党组书记胡然到金秀瑶族自治县长垌乡,宣讲党的二十大精神。胡然从深刻领会学习宣传贯彻党的二十

大精神的重大意义等9个方面系统阐述党的二十大精神,引导当地干部群众贯彻落实好党的二十大精神,积极践行新发展理念,全面推动实施乡村振兴战略,锐意进取、攻坚克难、扎实工作,奋力开创新时代壮美广西新篇章新局面。

12月12日,市委宣讲团成员,市委统战部副部长、市台办、市侨办主任韦国团,到忻城县新圩乡宣讲党的二十大精神。韦国团围绕党的二十大精神主题,引导广大党员干部群众深入学习贯彻党的二十大精神,把握新时代统战一线的历史方位和使命,敢于善于迎接统战工作的新挑战,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,为经济社会发展贡献力量。

深入学习贯彻党的二十大精神



▶12月14日,笔者在象州县大乐镇集体经济大乐镇产业园的大棚内看到,翠绿的辣椒挂满枝头,工人正来回穿梭在大棚中,忙着采摘辣椒,一派丰收的繁忙景象。产业园负责人孙乃庚告诉笔者,目前该基地种植辣椒和五彩椒有33个大棚约100亩,现在辣椒陆续成熟进入采摘期,一直可以采收到明年6月份,预计亩产值2万元左右。目前产业园共有大棚76个,占地约200亩,不仅种植了辣椒,还种植了青瓜、茄子、西红柿等,有效带动周边10户农户种植大棚蔬菜,吸纳35名脱贫人员在产业园就业,促进农民增收增收。右图为工人在分拣辣椒。(肖广荣 谢华 摄)